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Anélise Matematica IV
Teste 6- Resolugao

|Semana 6|

1. Obtenha a solugao geral de:

Trata-se de uma equagao linear homogénea, com a(t) = #

Multiplicando a equacao por

t
1 1
) = e ([ 2y ds) = exp(g los(1+ ) = (1,

obtemos: J
1
%((1 + tQ)Qy) = 07

e a solugao geral da equagao é:
y=C(1+t*) %, CEeR.
2. Obtenha a solucao geral do p.v.i.

d t
& + (V1 +t2)e,

a1y ed T
y(0) = 1.

Atendendo a questao anterior, temos, apés multiplicacao pelo factor
integrante p(t):

d
()3 = (14 £)e

Integrando a equacao entre 0 e ¢, obtemos:

(1+ tz)%y(t) —1= /Ot(l + s%)e* ds

=t%e! — 2e'(t — 1) + €' — 3.

Logo, a solucao do p.v.i., é:

y(t) = (1+12) % [t2e! — 264t — 1) — 2] .
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3. Obtenha a solugao geral do p.v.i.

d
(siny cos t)d_? = cosysint,

y(0) = r

Verifique a solucao que obteve, e conclua que o intervalo maximo de
defini¢ao da solucao é R.

Trata-se de uma equacao separavel, que pode ser escrita como:

tan g™ — tant
any— = tandt.
Vo

Integrando entre 0 e ¢, obtemos:

2
—log| cosy(t)| + log(g) = —log | cost],

ou seja, apos simplificacao e aplicando a exponencial,

2
|cosy(t)| = §|C08t|.

Atendendo a condic¢ao inicial, a solucao é portanto:

2
y(t) = arccos(T cost).

Note-se que a integracao efectuada sé ¢ vélida para ¢ €]7, 7[. No entanto,
como |§ cost| < 1Vt € R, a fungao y(t) estd bem definida para todo o

t € R. Além disso, como y(t) € [, 7], temos que:

cos?t
2 )

siny(t) = +4/1 —cos?y(t) =1/1 —

e que:
dy(t) 2  sint

a2
V2 S

Estas duas igualdades juntamente com a relagao entre cosy(t) e cost, per-
mitem verificar que a funcao y(t) satisfaz a equagao para todo o t € R.



